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 نمایش جدولی تابع: (1

سطر اول تابع است که اعدادولی یک رابطه ، وقتی نمایش جد

بودند اعداد ردیف پایین مربوط به آن  برابریا اگر باشند ن برابر

 باشند برابر هم

 مثال: کدام رابطه تابع است؟ چرا؟

4 1- 2 3 x  

7 4 7 1- y  

 ندبرابر نیستاعدادسطر اول حل: تابع است زیرا 

4 1 10 2 x 

5 4 2 0 y 

ندبرابردر سطر اول  4و2حل: تابع نیست زیرا اعداد  

کانی نمایش (2  تابع: پی
که از هر عضو یک رابطه ، وقتی تابع است یکانی نمایش پ

 دقیقا یک پیکان خارج شود  اول مجموعه

 (48ص  4و تمرین  45ص  1)فعالیت 

 شده داده شینما یکانیپ نمودار با که ها رابطه از کی کدام

 چرا؟ اند؟ تابع اند،

 عضو از هرحل: تابع است زیرا 

 یک پیکاندقیقااول مجموعه  

 شدهخارج  

 عضو ست زیرا از هرنیحل: تابع  

  از  یک پیکاناول بیش  مجموعه

 خارج شده

 

عضو حل: تابع است زیرا از هر 

 مجموعه اول دقیقا یک پیکان 

 خارج شده

 

 2عدد حل: تابع نیست زیرا از 

 خارج شده بیش از  یک پیکان 

 :1اهداف درس 

 مستقل یرهایو متغ تابعو مفهوم   رابطه مفهوم درک 

 وابسته و

 5 تابع مختلف یها شینما با ییآشنا  
 وابسته: و مستقل متغیرهای و تابع مفهومو رابطه مفهوم 

 ما به نوعی با هم ارتباط دارند. اطرافهای بسیاری از پدیده

در بعضی از روابط ، ارتباط خاصی بین دو متغیر وجود دارد و 

 یرها به متغیر دیگری وابسته است یکی از متغ

  (40و42)مثال ص  

 مسافت طی شدهزمان و رابطه بین 

 زمان )ثانیه( 0 1 2 5/2

 مسافت)متر( 0 2 4 5

ی در هر ثانیه دومتر را طی می کند .هر دوچرخه سوار (1مثال

 :د  مسافت بیشتری را طی میکند .پس چه زمان بیشتر  شو

زمان  و به متغیر وابستهمسافت تابعی از زمان است.به مسافت ،

 می گوییم. متغیر مستقل، 

( مساحت دایره تابعی از شعاع دایره هستند 2مثال  S r 2 

متغیر  Sمتغیر مستقل و مساحت  دایره r پس :شعاع دایره

 وابسته است.

 

 تابع:تعریف 
  یک رابطه هنگامی تابع است که بتوانیم به هر عضو از مجموعه

A  دقیقا یک عضو ازB .را نسبت دهیم 

 تابع:نمایش های مختلف 
 (نمایش زوج مرتبی3( نمایش پیکانی    2نمایش جدولی      (1
 ( نمایش جبری6( نمایش توصیفی  5( نمایش مختصاتی   4

 ع مفهوم تاب  :1درس  2فصل 
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 (49و48ص  5و3)تمرین 

 

دررابطه ③ {( , ),(..., ), ,... , (...,...)}f 2 3 5  یجاها 3

 .نباشد تابع رابطه نیا که دیده قرار یاعداد را یخال

 

xیک تابع باشد، حاصل اگر رابطه زیر ⑤ y2  رابیابید. 2

          , , , , , , , , ,  f x y x y2 2 4 5 2 3 4 5  

 
 
 نمایش مختصاتی  تابع:(4

هر خط نمایش مختصاتی یک رابطه ، وقتی تابع است که 

اکثر در یک نقطه ها(، نمودار را حدعمودی )موازی محور عرض

  قطع کند.
 (49ص 6تمرین و 46ص  3)فعالیت  

 شده رسم آنها یمختصات نمودار که ها رابطه از کی کدام

 چرا؟ اند؟ تابع است،

 

 

 

 

 هر خط  حل: تابع است زیرا     هر خط  حل: تابع نیست زیرا

 در بیشنمودار را عمودی،    اکثر        نمودار را حدعمودی، 

 از یک نقطه قطع می کند.                 در یک نقطه قطع می کند.

 
 

 
 هر خط  حل: تابع است زیراهر خط       تابع نیست زیراحل: 

 در بیشنمودار را عمودی،      اکثر      نمودار را حدعمودی، 

 از یک نقطه قطع می کند.                در یک نقطه قطع می کند.

 
 

 

 

 
 

 Home work:(48ص 1)تمرین
 رابطه کی یکانیپ نمودار ①

 کدام حذف با .است شده رسم 

 شد؟ خواهد تابع رابطه نیا عضو 

 

 نمایش زوج مرتبی  تابع:(3
نمایش زوج مرتبی یک رابطه ، وقتی تابع است که مولفه های 

اول برابر نباشد و اگر برابر بود ، مولفه های دوم آن هم برابر 

                                . نکته:باشد

همین دلیل به ترتیب نوشتن اعداد در هر زوج مهم است، به  (1

 گوییم.می« زوج مرتب»ها، یک هر یک از زوج

و عضو دوم را « مؤلفه اول»در هر زوج مرتب، عضو اول را (2

 نامیم.می« مؤلفه دوم»

 (48ص  4تمرین و 45ص  2)فعالیت 

 است؟ تابع کی شینما ها، مرتب زوج از مجموعه کدام

 
.حل: تابع است زیرا مولفه های اول برابر نیست 

 
دررایز ستین تابع   , , ,4 1 4    برابراست. اول های مؤلفه  2

 

.حل: تابع است زیرا مولفه های اول برابر نیست 

 
.حل: تابع است زیرا مولفه های اول برابر نیست 

 
 دررایز ستین تابع   , , ,4 1 4    برابراست. اول های مؤلفه 2

 
رادریز ستین تابع   , , ,2 1 2 و 2   , , ,3 2 3    برابراست. اول مؤلفه های4



                                                                                                                                                                                  1درس 2فصل            تنظیم: فاطمه بوربورتهیه و                 1وآمارریاضی    
 (نمایش توصیفی تابع:5

 (48ص  4تمرین و 45ص  4)فعالیت 

 کدام و است تابع ر،یز شده فیتعر یها رابطه از کی کدام

 ست؟ چرا؟ین تابع

 را شهر آن یِسوغات ران،یا در شهر هر به که یا رابطه (الف

 .دهد یم نسبت

 حل: تابع نیست زیرا هر شهر ممکن است بیش از یک

 سوغاتی داشته باشد

 

 .دهد یم نسبت را او تولد روز فرد، هر به که یا رابطه (ب

 دارد تولد خیتار کی قاًیدق نفر هرحل: تابع است زیرا. 

 

 مجلس در شهر آن ندهینما شهر، هر به که یا رابطه (پ

 .دهد یم نسبت را یاسلام یشورا

 حل: تابع نیست زیرا هر شهر ممکن است بیش از یک

 نماینده داشته باشد

 

 .دهد یم نسبت را او قبله مسلمان، هر به که یا رابطه( ت

 :است کعبه مسلمانان، همه تابع است زیرا قبلهحل 

 

 یم نسبت را او یمل شماره شخص، هر به که یا رابطهت(

 .دهد

دارد یمل کد کی قاًیدق یشخص هر رایز است حل:تابع. 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 Home work:(55ص 4)تمرین

 چرا؟ باشد؟ یم تابع کی شینما نمودار، کدام ④
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:حل 

   , , , , , , , ,
f f
D D  11 2 3 4 01 2 3 4  

                     , , ,
f f
R R  0 1 1 3 2                  

 
 
 
 
 

 :تابع ضابطه جبری
توان به صورت یک عبارت را می fرابطه بین دامنه و برد تابع 

ریاضی  y f x گونه نمایش تابع را، نمایش نمایش داد این

 تابع  می گوییم.  یا ضابطه یا قانون جبری 

  :میسینو یم B مجموعه به A مجموعه از f تابع شینما یبرا

:

( )






f A B

y f x
 A تابع دامنهf  ست 

 

ضابطه و دامنه آن مشخص می شود،اگر دامنه تابع یک تابع با 

ذکر نشود ، بزرگترین دامنه ممکن را برای آن تابع در نظر می 

 گیریم.

 
 :2درس اهداف 

 یرهایمتغ نیب قانون صیتشخ ,x y  

 و ضابطه بودن معلوم با توابع برد نییتع و دامنه نییتع 

 دامنه

د و دامنه  :تابع بُر
که متغیر مستقل می تواند بگیرد را هر تابع ، همه مقدارهایی در

دامنه و همه مقدارهایی که متغیر وابسته می تواند بگیرد را برد 

 می گوییم. 

با را  fتابع دامنه
f
D  با را آن بُرد و 

f
R میده یم نشان. 

 (52ص   2و1)کاردر کلاس 

 .دیکن مشخص را ریز یها تابع از کیهر برد و دامنه

 
:حل                            , , , ,

f
D  1 2 3 4    دامنه        =2

 , , , ,
f
R      1 2 3 4          = برد2

 
 
:حل 

 , , , ,
f
D  1 2 3 4 5  

                   f
R  1        

 
 
 
 

 بع ضابطه جبری تا :2درس 2فصل 
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 Home work:(54ص2)تمرین

 داده دامنه و ضابطه به توجهّ با را ریز توابع از کیهر بردُ ②

 .دیآور دست به شده،
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (51)فعالیت ص 

 با توجه به ضابطه و دامنه هر تابع ، برد هرتابع را مشخص کنید
                                                                                      

 

:حل 
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دررایز. ستین ابعت 

   , , ,2 1 2  اول های مؤلفه  4

   برابراست. 

 

 

 
 حل: تابع است زیرا 

 مولفه های اول برابر نیست.

 

 
  حل: تابع است زیرا 

 نمودار را هر خط عمودی، 

 اکثردر بیش از یک نقطهحد

 قطع می کند

 

 

 
  حل: تابع است زیرا 

 نمودار را هر خط عمودی، 

 اکثردر بیش از یک نقطهحد

 قطع می کند

 

 
  حل: تابع است زیرا 

 نمودار را هر خط عمودی، 

 اکثردر بیش از یک نقطهحد

 قطع می کند

 

 (54و53ص 3و1 تمرین)

 یمنها عدد، همان مکعب برابر دو ،یقیحق عدد هر به f تابع ③

 است؟ تابع کدام .f دهد یم نسبت را ٤

حاصل f  .دیابیب را 3

 

 

 
 

 

 حاصلحل: گزینه پ صحیح است و  f   برابر است با:3

       f x x f f      
332 4 3 2 3 4 3 50  

 

 رابطه هر یبرا چرا؟ است؟ تابع ریز یها رابطه از کی کدام ①

  .دیکن رسم را یمختصات نمودار

 

 

 :الف

 

 

 حل: تابع است . زیرا از هر عضو 

 یک پیکان  دقیقا (A)اولمجموعه 

 خارج شده

 

 

 

 

 :ب

 

 

 

 :عضو تابع نیست زیرا از هر حل 

 بیش از  یک (A)مجموعه اول  

 خارج شده پیکان

. 
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 (:خطیدرجه یک)تابع رسم نمودار                                                            

برای رسم نمودار تابع خطی y mx h  ،از نقطه دو 

 وسپس میکن یم مشخص مختصات دستگاه در را تابع نمودار

 .میکن یم وصل هم به یخط لهیوس رابه نقطه دو ن آ
 (59 )کاردرکلاس  ص 

در یک تابع خطی داریم f  و  2 f 2 ابتدا  3

را بدست آورید. سپس به کمک آن  mمقدار  f x را مشخص

 کنید و نمودار تابع را رسم کنید.

:حل 

   
   

,

,

f y y
m

x xf

   
   

   

2 1

2 1

2 2 3 2 1
2 22 3 2 3

 

   

 

y m x x y y x

y x f x x

      

     

1 1

1 2
2

1 12 2
2 2

 

 
   
   

,

,

f

f

  


  

2 2

2 3 2 3
 

 

 (61 )کاردرکلاس  ص

وباشد، کرده عبور مبدأ از  fیخط تابع نمودار اگر

  f  1  .دیکن مشخص را  fتابع و ضابطه نمودارباشد.2

:حل 

 

 
   
,

,

y y
m

x xf

  
    

      

2 1

2 1

2 2
11 2 1 2

 

 y mx h y x f x x        2 2 

 

 :3درس اهداف

 1 دهند صیتشخ را یخط تابع. 

 2 کنند رسم آن ضابطه کمک به را یخط تابع نمودار. 

 انواع تابع:
 )سهمی(2تابع درجه     -2       تابع درجه یک)خطی( -1

 :(خطیدرجه یک)تابع 
yهر تابع به شکل  mx h  .را یک تابع خطی  می نامیم 

yمثل:  x 2 1 

 

 :شیب خط 

 از گذرد یم نقطه دو از که یخط بیش آوردن دست به یبرا

 : میکن یم استفاده ریز  رابطه

y y
m

x x


 


2 1

2 1

 

 

 :عرض از مبدا 

به محل برخورد  دهیم که نشان می h را با عرض از مبدا 

 خط با محورعرض ها ،عرض از مبدا می گوییم
 

 :نوشتن معادله خط 

 گیریم: برای نوشتن معادله خط از فرمول های زیر کمک می

  y m x x y  1 1 
                    y mx h   

 

   
   

,

,

f y y
m

x xf

   
   

   

2 1

2 1

1 5 1 5 8 5 3
2 12 8 2 8

 

 نمودار تابع خطی :3درس 2فصل 
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   y m x x y y x y x         1 1 3 1 5 3 2 

 

   
   

y x

y x

f

f

 

 

     

  

3 2

3 2

3 3 3 2 7
5 3 5 2 17

 
 و گذرد یم مبدأ از یخط تابع کی نمودار ⑤ f 2 7

 اختلاف صورت نیا در .است   / , /f f0 1 0  به را1

 .دیآور دست

 

 

 

 

m,مقادیر  ① n را چنان بیابید تا در تابع با ضابطه

 f x mx n :داشته باشیم   ,f f 2 4 1 1  

 :حل 

   
   

 ,

,

f x mx nf m n m

nm nf

 
      
  

     

1 1 1 1 1 3
22 42 4 2 4

 

 به تیفارنها و گراد یسانت برحسب دما درجه نیب رابطه ⑥

F صورت C 
9

32
5

 درجه20  است.دمای یک جسم

 چقدر تیفارنها برحسب آن یدما .است رفته بالا گراد یسانت

 است؟ داشته شیافزا

:حل 

 
 :نکته 

بین طول ضلع مستطیل  و محیط آن بیانگر یک تابع  ابطهر(1

بین طول ضلع مستطیل و مساحت آن رابطه  ولیخطی است.

 بیانگر یک تابع غیرخطی است.

 (61کاردرکلاس ص )

 واحد 4 آنها طول که را ییها لیمستط طیمح تابع ضابطه

 و دیسیبنو آن عرض حسب بر است، آنها عرض از شتریب

 زین آنها مساحت تابع ایآ.است یخط تابع کی دیده نشان

 است؟ یخط تابع کی

 

 
   
,

,f





    
1 2 1 2

 
 
 

 (62و61ص4و2)تمرین 

نقاط از که را  fیخط تابع ضابطه ②   , , ,4 1 2  یم  3

 .دیینما رسم را آن نمودار و دیکن مشخص گذرد،

 

 

 

 

 

 

 

 

 برابر آن دامنه که دیکن رسم را یخط یتابع نمودار ④

 /A x R x    Mواز نقطه 10
5
2

 بگذرد. 

ستین فرد به منحصر سؤال جواب :حل. 

 

 

 

 

 :مقدار تابع 

به جایبرای به دست آوردن مقدار تابع ،باید در ضابطه تابع 

x  .مقدار مورد نظر را قرار دهیم 

 (61ص5و6و1و3)تمرین 

داریم   fدر تابع خطی  ③ f 1 و  5 f 2 ، مقادیر 8

   ,f f3  را بیابید. 5

: حل: ابتدا باید ضابطه تابع را به دست آوریم 
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yسهمی به صورت  هر. 5 ax bx c  2  رأسی به

, مختصات
b

a a

  
 
 2 4

,یا   
b b
f

a a

   
  

  2 2
و خط تقارنی  

 به معادلة 
b

x
a

 
2

 دارد. 

 هر سهمی به صورت . 6 y a x h k  
2

a که    

 است، رأسی به مختصات  ,h k  و خط تقارنی به معادلة

 x h .دارد 

 (67کاردرکلاس ص )

 شده داده آنها یها معادله که را ییها یسهم رأس نقاط

 .دیکن مشخص است،

حل:ابتدا مقدار,a b   را مشخص می کنیم سپس از فرمول

,
b b
f

a a

   
  

  2 2
 مختصات راس سهمی را می یابیم.

a
y x

b

 
 



2 1
 )الف

 

 
 ,

x

b
x

a S

y x y


     

 


    

22

2 2 1 

a
y x

b

  
  



2 1
 )ب4

 

 
 ,

x

b
x

a S

y x y


       


      

22

2 2 1 4

4 4 4

 

y x x  22 4  )پ1

 

 :4درس اهداف

 1 دهند صیتشخ را 2درجه  تابع. 

 2 با)نقطه یابی  کمک به را 2درجه  تابع نمودار 

 .کنند رسم ن(یطرف یکمک نقاط و رأس داشتن

  دوم درجه تابع از یکاربرد مسائل حلطرح و  

 )سهمی(2تابع درجه 
        تابع به شکل هر. 1 a     y ax bx c  2 

 می نامیم که نمودار آن سهمی است و به  2را یک تابع درجه 

 است: زیریکی از دوصورت 

 

 

 

 

 

 باشد.رأس سهمی می   Sیا  A نقطةهای فوق، در شکل. 2

a اگر در معادله سهمی . 3  دهانه سهمی رو به بالا باشد

است و سهمی مینیمم ترین نقطة سهمی پائینAاست و

 min دارد 

نقطة سهمی بالاترین  Aباشد a اگر در معادله سهمی . 4

است و سهمی مینیمم  max دارد ودهانه سهمی رو به

 است .پایین 

 رسم ها محور عرض موازات به یسهم رأس از که یخط. 5

معادله آن با طول راس و .است یسهم تقارن محور شود، یم

 سهمی فرقی ندارد

 

 2نمودار تابع درجه  :4درس 2فصل 
 

 

 

min
 

max  
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y,نمودارتوابع ① x x y x x      2 22 4 1 6  را10

 .دیکن رسم

 

 

 

 

 

 

 

 

y,نمودارتوابع ② x x y x x      2 24 2 6 10

 .دیکن رسم را

 

 

 

 

 

 

 (68 )کاردرکلاس  ص

ضابطه با تابع نمودارالف( y x  
2

2 1  رسم را 1

 .دیکن

     , ,y x S h k    
2

2 1 1 1 1 

x

y
 

1 2

3 1 3
 

 

 

 y x  
2

2 1  )ت1

 
 (:سهمی)دودرجه تابع رسم نمودار

yبرای رسم معادلات سهمی به صورت  ax bx c  2 

کافیست پس از پیدا کردن مختصات رأس سهمی یک واحد   

کمتر و یک واحد بیشتر از طول را دوطرف آن قرار داده و عرض 

 یابیم ب نقاط را

 (67و69و66 )کاردرکلاس  ص

ضابطه با تابع نمودار f x x 2
 .دیکن رسم را 

 
a

f x x
b

 
 



2 1
 

 

 
 ,

x

b
x

a S

y x y


     

 


    

22

2 2 1 

 

 

x

y


 

1 1

1 1
 

 

 

ضابطه با تابع نمودار f x x   .دیکن رسم را 24

 

 

 

 

 

a k
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 :سهمی (کمترین)مینیمم و (بیشترین)ماکزیمممحاسبه 

 سهمی ترین(کم)مینیمم و (بیشترین)ماکزیممبرای یافتن 

(را بیابیم که برای به دست yکافیست عرض راس سهمی )

آوردن آن، باید طول راس سهمی )
b

x
a

 
2

(رادرضابطه  

yسهمی) ax bx c  2قرار دهیم یا مقدار )

y
a

 
 

 4
 بیابیم. 

  :سهمی  )بیشترین(مینیمم و )کمترین(ماکزیمم نکته

به شکل y a x h k  
2

 .می باشد kبرابر  
 (70ص  4و3)تمرین 

 اضلاع از یکی اندازه اگر .است متر 26 یلیمستط طیمح ③

 تابع ابتدانمودار م،یده نشان s با را آن مساحت و x با را آن

 نمودار کمک به سپس .دیکن رسم x حسب بر را مساحت

 لیمستط مساحت x از یمقدار چه یازا به دیکن مشخص

 .شود یم ممیماکس

:حل 

 

 
 

 

 

xاگر  ④ a 2 x,باشد  100 a  را طوری بیابید که

y xa ماکسیمم شود 

 :حل 

 

 

ضابطه با تابع نمودارب( y x   
21

2 5
2

 رسم را 

 .دیکن

 

 

 

 

 Home work:(70ص 1)تمرین 
نمودار سهمی های به معادله های ①

  , ,y x y x x y x x        
2 2 21 1 4 1 2 

 را رسم کنید.
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 بفروشد دیبا را کالا نیا از تعداد چه حداقل شرکت نیا (ب

 شود؟ آغاز یده سود تا

 

 

 

 (70ص5و2)تمرین 

y اگر تابع درآمد به صورت  ② x x  21
30

2
و  

yتابع هزینه به صورت  x 18 باشد، ماکسیمم   40

 .سود را مشخص کنید

 

 

 

 

تومان می فروشد.اگر  200لامپ راهر، تولیدییک کارخانه  ⑤

وتابع هزینه آنواحد لامپ تولید کند و بفروشد.  xروز  در هر

    C x x x2 40  باشد: 100

 را بنویسید.تولیدی الف( تابع سود روزانه این 

 

 

 

ب( این کارخانه چند لامپ در روز تولید کند تا بیشترین سود 

 را به دست آورد؟

 

 

 است؟ چقدر کارگاه نیا روزانه سود نیشتریب (پ

 

 

 

 : دوم درجه تابع کاربردی از مسائل طرح وحل
 رابطه مهم در حل مسائل بازار یابی:

 

 

 برابر درآمد زانیبام نهیهز زانیم سر یعنی به سر نقطه.1

 .نه ضرر و کند یم سود نه دیازتول سطح نیدرا بنگاه و شودیم

(بایدسر به سر نقطه.برای آغاز سود دهی )2 P x    یا

   R x C xرا به دست آوریم 

ند بنگاه سود می ک. اگر تولید بیشتر از نقطه سر به سر شود ، 3

 و اگر کمتر باشد ، بنگاه ضررمی کند.

 

 (31)مسئله ص 

از چتر  𝒙سود حاصل از فروش   چتر،تولیدگاه در یک کار

رابطه p x / x / x   20 00405 8 15 به دست می 100

 آید

 دهد؟ یم دست از چقدر نفروشد، یچتر کارگاه نیا اگر (الف

 حل: چتری نفروشد یعنی x   

 

     

 

x

p x / x / x

p / /

p



   

    

  

2

2

0 00405 8 15 100

0 00405 8 15 100

100
 

 

 واحد از دست می دهد. 100

 سر به سر نقطه به کارگاه چتر، فروش تعداد چه یازا به (ب

 رسد؟ یم خود

  حل: نقطه سربه سر یعنی P x  

 

 

/

p x / x / x

x

x /



    






2

64 8025

0 00405 8 15 100

2000

12 3
 

 (62ص 7)تمرین 

 C(x) = 3000+ 50x ، کالا x دیتول یبرا شرکت کی ⑦

 .فروشد یم تومان 70 را کالا هر و کندمی   نهیهز تومان

 کنید. نییتع را سود تابع(الف


